

水步镇以第五次全国经济普查为契机,常态化“安商暖企” 着力推动营商环境再升级

“早上好。我们正在进行第五次全国经济普查工作。我们希望通过现场走访,真正摸清辖区的经济‘家底’,请给予支持和配合。”9月18日上午,在水步镇文华开发园D区的珠江管业集团(江门)有限公司的生产车间里,水步镇第五次全国经济普查工作人员徐祥伟仔细聆听珠江管业集团副总裁兼江门公司总经理黄灿志对公司业务的介绍,并一一登记在清查表上。

入企业、进车间。如今,第五次全国经济普查工作(以下简称“五经普”)进入入户清查阶段。在水步镇,经济普查工作人员正紧锣密鼓地上门采集信息。以“五经普”工作为契机,水步镇通过上门服务、交流座谈等形式,深入了解企业生产经营状况,协助企业解决难题,进一步优化营商环境。

文/图 陈素敏 水步宣



▲珠江管业集团(江门)有限公司的生产车间正满负荷运转。

▶“五经普”工作人员与企业负责人详细沟通,做好经济普查登记工作。



全国经济普查工作,积极配合,这也是我们的义务。”黄灿志说道。在珠江管业集团(江门)有限公司的生产车间里,正处于“满负荷”运转状态。该公司是一家专业从事管材研究、开发、生产、营销四位一体的大型企业,产品广泛应用于国内外高端基建大项目的供水、供电、电信、消防等领域。该公司在2021年落户台山,2022年投产就实现了产值3亿元。企业选择落户水步镇,正是看中了这里良好的营商环境,黄灿志表示:“从落户到投产,政府给予了大力支持,高效、热情的服务,体现了‘台山精神’,让我们可以在这里安心发展。”

营商环境不仅是生产关系,更是生产力。近年来,水步镇坚持深入开展“安商暖企”工作,落实镇领导挂钩联系

重点企业制度,深入了解企业生产经营状况,协助企业解决难题。2022年,协助辖区内8家企业申请市级和省级奖励共160万元,协助7家规上企业申请新春制造业企业增产奖励22万元等,做实做细“安商暖企”工作。

聆听诉求 解决企业发展难点堵点

“我们落户水步镇已经十一年了。这些年来,党委政府高度重视制造业企业的发展,和我们建立了良好的沟通机制。”在江门市坚兴美铝制品有限公司,公司行政人员雷丹娜也早早准备好了相关资料,主动配合工作人员,如实填报普查数据。其间,雷丹娜还表示,随着下半年订单量的增加,企业对普工的需求也有所增加。“五经普”工作人员在

完成了清查工作登记后,也第一时间记录了企业的需求,将协助解决问题。

徐祥伟表示,要高质量地完成“五经普”工作,确保任务落细、落实,并保持一线服务企业的作风,增强责任意识,对企业反映的问题将进行梳理,下一步将由业务部门与企业进行对接联系,及时回应企业诉求。

环境优则企业兴,企业兴则经济强。今年,水步镇提出要进一步稳经济,挖掘高质量发展的新动能。为优化营商环境再升级,水步镇正在高效开展第五次全国经济普查,并以此为契机,常态化开展“安商暖企”行动,加强与企业之间的沟通联系,加大企业帮扶力度,提升服务精度,着力解决企业发展中的难点和堵点,提振企业发展信心,开启水步镇经济高质量发展的新篇章。

品美食赏非遗 感受乡村烟火气

水步镇文化旅游嘉年华邀你国庆假期来“打卡”

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/水步宣)国庆假期怎么过?走,到水步镇去旅游。百年骑楼、美丽乡村和好山好水……有如此多优质游玩景点和的好去处,水步镇绝对是一个值得探索的旅游目的地。

期待已久的水步镇文化旅游嘉年华即将在10月2日开幕。本次活动由水步镇人民政府主办,内容包括山口圩非物质文化遗产集市、海内外乡亲联谊会、文艺晚会、摄影比赛、自行车骑行、沙滩排球赛等丰富活动,旨在传承弘扬传统文化,集中展示水步镇的新变化、新面貌。

本次嘉年华的活动时间为10月2日至10月23日。嘉年华期间,将有多项重头戏上演。在10月7日举办的2023年水步镇海内外乡亲联谊会便是其中之一。届时,来自世界各地的水步乡亲将回到家乡,亲身感受家乡乡村振兴新变化。当天晚上,主办方将在水步文化广场举行文艺表演和烟火表演。

山口圩非物质文化遗产集市的

历史源远流长。集市主要售卖牛肉及台山传统美食。牛肉味道鲜美,受到广大食客追捧。水步镇山口圩非物质文化遗产集市将在10月14日至23日举行。主办方在水步镇乔迁村山口圩设置6个区域,分别为干货区、生鲜区、美食区、用餐区、休息区、直播区。干货区售卖展示各类本地特色干货商品,部分摊位更是免费提供给本地农民,销售自家农产品和本地特产。生鲜区售卖展示新鲜牛肉和其他食材,游客可现场挑选购买。美食区售卖展示各类本地特色小吃、传统美食、特色饮品,游客可现场试吃或购买。

值得关注的是,在嘉年华期间,水步镇将山口圩非物质文化遗产基地、水步驿站、田野咖啡等15个文旅经典项目进行串联,打造精品旅游线路。主办方还特别开通长途、短途的专线旅游巴士,免费让市民游客乘坐游览。

记者还了解到,嘉年华期间,吃、住、行、购都将推出优惠活动。精彩水步,不容错过!

温馨提醒

嘉年华活动丰富精彩

时间:10月2日至10月23日
内容:山口圩非物质文化遗产集市、海内外乡亲联谊会、文艺晚会、摄影比赛、自行车骑行、沙滩排球赛

免费专线旅游巴士

长途线:10月2日至24日运行,途经文华新邨湖圩、水步驿站、田野咖啡、草坪古村、白象寺路口、独冈河街等著名景点“打卡地”
短途线:10月15日至23日运行,途经水步中心小学门口、科普广场湖圩、山口圩候车亭等地,方便群众到山口圩非物质文化遗产集市游玩

更多台山新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn

镇街

区域新闻中心主编 责编/吴燕彬 美编/刘悦

四九镇东冠村探索发展研学旅游 打开乡村振兴“新大门”



9月16日,四九镇东冠村绿丰宝宝贝山生态茶园迎来了一批参加“茶文化”研学的小朋友,园内热闹非凡。研学旅行已成为许多家庭假期的“标配”,东冠村依托得天独厚的自然资源,探索“研学+”发展新模式,推动研学教育与乡村振兴同频共振,走出一条集观光、休闲、体验于一体的研学旅游新路子。

文/图 江门日报记者 陈方欢

探索“研学+”模式 助力文旅融合乡村振兴

乡村振兴,发展是关键。东冠村位于四九镇北部,距离台城12公里,辖区面积21平方公里,周围山林环绕,具有良好的资产资源和丰富的地方特色农产品,如芦荟、茶叶、鸡爪芋、金钻凤梨等,成功培育了2个“一村一品、一镇一业”项目,其中艾露露玛芦荟庄园属于国家3A级景区,绿丰宝宝贝山生态茶园为省级一村一品特色发展项目。

背靠“绿色银行”,东冠村发展潜力无限。近年来,东冠村党支部不断挖掘地方特色资源,将中小学的研学教育与实践与党性教育、生态文旅发展有机结合,探索“研学+”发展新模式,开发特色课程和体验项目,持续推动文旅融合发展,助力四九镇乡村振兴发展。



▲得天独厚的自然资源,是东冠村发展研学旅游的重要资本。

▶“茶文化”研学活动,让小朋友亲身体验制茶的过程。

茶叶产业是四九镇的传统产业,也是东冠村推动乡村振兴的重要支柱。因此,“茶文化”研学成为东冠村探索“研学+”发展新模式的切入点。

“以前都是课堂上听老师讲采茶,今天终于近距离接触茶树了。”“茶园好美,茶树好香啊,真想以后经常来茶园玩。”……对参加研学活动的小朋友来说,实地参观茶园,不仅让他们闻到了茶树的自然香气,还让他们感受到了大自然的美丽和采茶的乐趣。

此外,在研学活动中,专业的茶艺老师向小朋友们科普茶文化,手把手带领小朋友们学习茶艺、体验采茶和制茶过程,感受茶道独特的魅力。

“这次活动非常成功,让我看到了研学游的市场前景,我们将在原有的基础上继续扩大接待规模,丰富课程内容,更好满足市场需求。”绿丰宝宝贝山

生态茶园负责人黄德成表示,研学活动在拓宽小朋友的知识和视野的同时,也宣传了茶文化,提高了茶园的知名度。

“‘茶文化’研学是我们探索‘研学+’发展模式的成功尝试。”东冠村第一书记钟冠姿表示,“茶文化”研学的成功,坚定了他们发展“研学+”的信心。

强化内功修炼 打造“研学+”精品线路

在探索研学旅游发展的同时,东冠村也苦练内功,全面提升服务品质。近年来,东冠村以美丽乡村建设为抓手,常态化开展人居环境整治。这一措施不仅改善了村民的生活环境,也提高了游客的旅游体验。同时,东冠村还鼓励和支持在村党员、志愿者参与研学活动,推动“研学教育”与“美好家园建设”

同频共振。这些举措为东冠村的研学旅游发展奠定坚实的基础。

据了解,下一步,东冠村将继续围绕打造乡村旅游目的地,深化研学游与乡村振兴的融合。“我们将结合特色产业,打造‘文化+旅游+研学’产业链,大力推进研学基地建设和课程开发,推出芦荟科普、茶文化、鸡爪芋产业种植等研学精品线路。”钟冠姿表示,这些线路不仅会让学生和游客深入了解了当地的文化和产业,也体验到了当地的美食和风情。同时,这些线路的开发也将会促进当地经济的发展,增加村民的收入。

“四九镇党委政府十分支持我们的做法。我们相信,通过研学游与乡村振兴的深度融合,将撬动一二三产与农文旅的融合发展,有效激活乡村振兴的潜力。”钟冠姿说。

赤溪镇大力推进党员进党校集中培训 以学赋能强本领促发展

为引导激励广大党员守正创新,踔厉奋发,积极投身推动赤溪镇高质量发展实践,近日,赤溪镇举办2023年党员进党校集中培训班,全镇各基层党组织120余名党员参加了培训。

文/图 李嘉敏 赤溪宣



培训课上,党员在认真学习。

筑牢信仰之基 推动学习教育

在开班仪式上,该镇党委书记蔡月湖作动员讲话,从“为什么来参加培训,培训要学些什么,培训结束后应该怎么做”三方面出发,强调通过开展本次培训班,希望全体党员能学知识、强本领,在推动高质量发展、维护社会稳定、联系服务群众中挑重担、当先锋、打头阵。

另一方面,为进一步提升服务群众、干事创业精气神,激发担当作为新活力,赤溪镇组织护岭村党总支第一书记余敬华、长沙村党总支第一书记陈苗为党员上党课。

其中,余敬华结合党的二十大精神,从“做一个有信念、有纪律、有作为的‘三有’之人”入手,阐明了新时代对党员的要求,强化党员“责任感”与“事业心”;陈苗则以促进台山区域协调发展为出发点,倡导全体党员要秉承着黄茅海跨海通道、大海湾RCEP经贸科技文化交流中心等重大项目落户赤溪镇的东风,发挥优势、凝心聚力、乘势而上,不断汇聚融入湾区建设的强大力量,助力台山在高质量发展中展现更大作为。

精选培训内容 提升干部能力

为提高课程的吸引力和教学的有效性,赤溪镇将思想政治素质过硬的驻村选调生、专业技术人才等青年骨干纳入镇委党校师资队伍。

结合该镇农村“自建房”存在的问题,在《赤溪镇违法用地监管和治理》专题课上,授课教师从土地管理法律法规、赤溪镇违法用地概况、“自建房”安全隐患三个方面,向学员深刻阐述了农村土地管理相关法律法规和治理措施,

倡导农村党员要以身作则,提高合法用地意识,引导村民通过合法途径建房、用地。

该镇党员中有较多渔民,针对这一特点,本次培训还特别设置了《乡镇自用渔船安全管理》课程,从渔船管理基本情况、存在问题、管理措施等方面进行讲解,引导渔民党员发挥先锋模范作用,助推海上渔业健康稳定发展。培训采用经验分享、工作实例介绍、视频播放等方式为参训党员奉上丰富的学习“套餐”,切实提升培训的针对性和实效性。

巩固培训效果 以实干促发展

“通过本次培训,我的理论素养和党性修养得到提升,作为一名农村党员,我将在日常工作中发挥先锋模范作用,为推动赤溪镇高质量发展贡献自己的力量。”参加培训班的农村党员杨健威说。

培训班结合“百千万工程”的重要任务,通过讲解《江门市文明行为促进条例》(以下简称“《条例》”),印发党员手册、派发宣传单张,引导党员干部当好《条例》的宣传者、践行者,持续加强农村精神文明建设。组织党员开展违法用地整治、人居环境整治等行动,引导党员干部对接群众实际需求,努力解决民生问题,为促进赤溪镇高质量发展提供强有力的组织保障。

下一步,赤溪镇党委将持续加强党员教育培训工作,大力推进党员进党校集中培训,突出加强政治忠诚教育、党性教育和理想信念教育,引导广大党员以走在前列的奋斗姿态,为赤溪镇高质量发展和现代化建设作出更大贡献。